

吉林食藥監局原局長被公訴

非法收受財物為他人謀利 去年違紀落馬今究受賄罪

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社及澎湃新聞報道，圍繞疫苗安全的輿論風波備受關注之際，昨日，吉林省食品藥品監督管理局原黨組書記、局長崔洪海(正廳級)涉嫌受賄罪一案，由長春市人民檢察院向長春市中級人民法院提起公訴。

檢察機關在審查起訴階段，依法告知了被告人崔洪海享有的訴訟權利，並依法訊問了被告人崔洪海，聽取了其辯護人的意見，審查了全部案件材料。

長春市人民檢察院起訴書指控：被告人崔洪海利用職務便利，為他人謀取利益，非法收受他人財物，依法應當以受賄罪追究其刑事責任。

去年已嚴重違紀落馬

據悉，去年8月25日，吉林省紀委發佈消息，東北中小企業信用再擔保股份有限公司黨委書記、董事長，省食品藥品監督管理局(省食品藥品安全委員會辦公室)原黨組書記、局長(主任)崔洪海涉嫌嚴重違紀，目前正接受組織審查。

去年底，依據《中國共產黨紀律處分條例》等有關規定，經吉林省紀委常委會議研究並報吉林省委常委會議審議，決定給予崔洪海開除黨籍處分，由吉林省監察廳報請吉林省政府批准給予其開除公職處分；將其涉嫌犯罪問題移送司法機關依法處理。

中央紀委網站在引述吉林省紀委關於崔洪海被查的消息時，除了寫明其東北中小企業信用再擔保股份有限公司黨委書記、董事長之外，也提到了其之前擔任的省食品藥品監督管理局(省食品藥品安全委員會辦公室)原黨組書記、局長(主任)職務。

紀檢部門斥其私慾膨脹

根據吉林省紀委的消息，經查，崔洪海嚴重違反國家法律法規規定，利用職務上的便利，為他人在企業經營、承攬工程等方面謀取利益並收受財物，涉嫌受賄犯罪。

紀檢部門在點評崔洪海案件時表示，崔洪海身為黨員領導幹部，理想信念喪失，法紀觀念淡薄，私慾膨脹，以權謀私，嚴重違反黨的紀律，並涉嫌犯罪，其行為性質惡劣，情節嚴重，應予嚴肅處理。



圍繞疫苗安全的輿論風波備受關注之際，昨日，吉林省食品藥品監督管理局原黨組書記、局長崔洪海涉嫌受賄罪一案已被提起公訴。圖為美術學院大學生用繪畫宣傳倡導廉潔文化。

中央巡視組：原食藥監總局廉潔風險較大

香港文匯報訊 據中新社報道，中央紀委國家監委網站昨日公佈十九屆中央第一輪巡視反饋情況。中



圖為執法人員在廣西一家醫院檢查犬病疫苗。

央第十一巡視組向國家市場監督管理總局(以下簡稱市場監管總局)黨組反饋巡視原國家食品藥品監督管理總局(以下簡稱原食藥監總局)黨組情況。

根據中央統一部署，今年2月24日至5月23日，中央第十一巡視組對原食藥監總局黨組進行了巡視。巡視組發現和幹部群眾反映了一些問題，主要是：

「四個意識」樹得不牢，學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想和黨的十九大大精神在學懂弄通做實上下功夫不夠，理論武裝不夠自覺，落實習近平總書記關於食品藥品監管「四個最嚴」要求和中央決策部署有「溫差」，政治責任感不夠強，以人民為中心的立場不夠堅定；

組織建設和作風建設不實，選人用人問題時有發生，違反中央八項規定精神問題屢禁不止，形式主義、官僚主義仍然存在；

全面從嚴治黨力度不夠，「兩個責任」落實不到位，食品藥品審批監管領域廉潔風險較大，腐敗鬥

爭形勢依然嚴峻複雜；

對上次巡視整改要求落實不到位。

同時，巡視組還收到反映一些領導幹部問題線索，已按有關規定轉中央紀委、中央組織部等有關方面處理。

六點整改意見：

一是以習近平總書記關於食品藥品安全的重要論述為行動指南，認真貫徹「四個最嚴」重要指示精神，全面落實黨的十九大大關於實施食品安全戰略、健全藥品供應保障制度等重大部署，不斷提高新時代食品藥品安全工作水平。

二是進一步增強宗旨意識，強化政治責任，切實強化對黨和國家事業負責的擔當精神，切實提高滿足人民群眾對美好生活嚮往新要求的擔當能力，切實增強危機和風險意識，防止因監管漏洞導致食品藥品安全問題。

三是認真貫徹落實新時代黨的組織路線，扎實推進組織建設和作風建設。端正選人用人導向，杜絕

「帶病提拔」。嚴肅查處違反中央八項規定精神問題，力戒形式主義、官僚主義，重點整治不擔當不作為問題，營造風清氣正、幹事創業的良好氛圍。

四是全面落實「兩個責任」，推動全面從嚴治黨向縱深發展。保持懲治腐敗的高壓態勢，強化紀律建設，真正扛起主體責任，加強對黨員幹部的教育監督。加大監督執紀力度，深化運用「四種形態」，嚴厲整治內外勾結等頑癥痼疾。

五是着力防治藥品安全隱患，努力實現藥品安全穩定可控、保障水平明顯提升。

六是強化中央巡視成果運用，新官要理舊賬，專題研究上次巡視整改未到位的問題和這次巡視指出的問題。

國家市場監管總局黨組書記畢井泉表示，總局將以這次巡視為契機，忠實履行市場監管職責，努力當好「放管服」改革的先行者、市場公平競爭的維護者、安全底線的守護者、消費者權益的保護者、高效監管的實踐者、高質量發展的推動者，在新起點上不斷取得新成績。

世衛支持中國疫苗處置措施

香港文匯報訊 據中通社報道，世界衛生組織前日發表聲明稱，完全支持中國國家食品藥品監督管理局扣留問題批次的狂犬病疫苗，使其不能進入市場的行動。聲明說，中國國家食藥監局在對長春長生生物科技有限責任公司的生產場地進行飛行檢查時，查出該公司在涉事批次的狂犬病疫苗生產過程中存在記錄造假的問題。政府已經扣留了所有涉事疫苗，避免給患者使用問題疫苗，並停止該公司的疫苗生產。

世衛組織重申，質量可靠的疫苗對預防疾病至關重要，並鼓勵各國繼續採用這一具有成本效益性的公共衛生干預措施。世衛組織指出，中國的擴大免疫規劃頗具成效，讓中國實現了無脊髓灰質炎狀態，並大幅減少了中國兒童中的麻疹、腮腺炎、風疹、甲肝和乙肝等疫苗可預防疾病。為此，世衛組織還對中國的疫苗生產商提供支持，使其達到國際標準和世衛組織預認證的要求。

疫苗醜聞應一查到頂

微觀點



問題疫苗事件引發朝野震動，中央最高領導層對此批示，要求一查到底、嚴肅問責。昨天，長春市長生生物的屬地主管部門原主官——吉林省食品藥品監督管理局原黨組書記、局長崔洪海已被公訴。不過輿論普遍希望，查處崔洪海不應是休止符，對於這場「突破人的道德底線」的疫苗醜聞，無論涉及誰、職務多高，都要深挖徹查、上不封頂、嚴肅處理。

早在2010年，山西乙肝疫苗事件就曾引發廣泛關注。2016年，山東濟南非法經營疫苗系列案更是震驚全國。山東疫苗事件之後，國務院曾表示：疫苗質量安全事關人民群眾尤其是少年兒童生命健康，是不可觸碰的「紅線」。然而在這樣的監管要求下，長春長生仍然多次出現疫苗生產記

錄造假行為，此外，另一家疫苗公司武漢生物也被曝出40萬支問題疫苗。如此大範圍、高頻率、屢教不改的「頂風作案」，恐怕並非個別企業違法亂紀那麼簡單，對於監管環節更有必要深挖徹查：到底有多少崔洪海那樣的地方衛生部門、防疫機構官員在和企業「勾肩搭背」，大搞灰色交易？除此之外，有沒有更高級別的機構或者官員充當了可恥的「保護傘」角色，並參與這場權力尋租盛宴？全國人民期待「一個明明白白的交代」。

以「猛藥去疢、刮骨療毒」的方式根治疫苗之毒，不僅需要一查到底，更需要一查到頂。只有「老虎蒼蠅一起打」，才能從根本上斬斷利益輸送鏈條，淨化行業生態，避免安全隱患，給民眾一個安全、放心、可信任的生活環境。

香港文匯報記者 王珏

專家解答疫苗接種有關問題

問：接種疫苗在保護健康方面發揮了什麼作用？

答：接種疫苗是預防控制傳染病最有效的手段。疫苗的發明和預防接種是人類最偉大的公共衛生成就。疫苗接種的普及，避免了無數兒童殘疾和死亡。世界各國政府均將預防接種列為最優先的公共預防服務項目。

我國通過接種疫苗，實施國家免疫規劃，有效地控制了疫苗針對傳染病發病。通過口服小兒麻痺糖丸，自1995年後，我國即阻斷了本土脊髓灰質炎病毒的傳播，使成千上萬孩子避免了肢體殘疾；普及新生兒乙肝疫苗接種後，我國5歲以下兒童乙肝病毒攜帶率已從1992年的9.7%降至2014年的0.3%；上世紀中期，我國麻疹年發病人數曾高達900多萬，至去年，發病人數已不到6,000例；普及兒童計劃免疫前，白喉每年可導致數以十萬計兒童發病，2006年後，我國已無白喉病例報告。上世紀60年代，我國流腦發病最高年份曾高達304萬例，至去年，發病人數已低於200例；乙腦最高年份報告近20萬例，去年發病數僅千餘例。國家免疫規劃的實施有效地保護了廣大兒童的健康和生命安全。不斷提高免疫服務品質，維持高水平接種率是全社會的責任。

問：針對效價不合格百白破疫苗已經做了哪些工作？

答：去年10月29日，原國家食品藥品監督總局、原國家衛生計生委下發通知，責成吉林、湖北省食品藥品監督部門責令疫苗生產企業切實履行產品召回責任，及時封存和召回不合格疫苗。要求河北、山東、重慶三地衛生計生部門立即停止使用相關批次百白破疫苗、追查流向和使用情況。原國家衛生計生委組織相關專家進行評估。經專家評估，部分兒童雖接種了不合格百白破疫苗，但由於易感人群尚未形成顯著積累，短期內引起相應疾病暴發和較大範圍流行的概率較低。

今年3月，中國疾控中心組織專家制定了《百白破疫苗補種技術方案》，並印發至河北省、山東省、重慶市疾控中心和長春長生公司、武漢生物公司。同時，組織三省疾控中心的專家，討論補種的相關細節和技術要求，共同擬定了百白破疫苗補種知情同意書、補種告知書等。河北、山東、重慶三省(市)衛生計生部門按照補種通知要求和技術方案規定，制定本地區補種工作實施方案，開展人員培訓，接種不合格百白破疫苗兒童補種工作陸續展開。

問：如果接種了效價不合格百白破疫苗，補種規範是什麼？

答：百白破疫苗受種兒童需分別於3、4、5月齡和18月齡各接種1劑次，共4劑次。按照知情同意、自願免費原則開展補種。根據已接種不合格百白破疫苗劑次的不同，採取不同補種措施，但綜合考慮補種增加的異常反應發生風險，受種兒童接種百白破疫苗的總劑次不超過5劑次。具體補種程序為接種過1劑次不合格疫苗的兒童，補種1劑次；接種過2劑次或3劑次不合格疫苗的兒童，按照總劑次不超過5劑次的原則，補種2劑次或1劑次。接種間隔參照當地百白破疫苗補種實施方案。

資料來源：新華社